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Előfizetési felhívás.

Szeptember hó elsejével a Székesfe­
hérvár harmadik évnegyedébe lépett.

Annak a küzdelmes fólesztendőnek ered­
ménye, a mely ez újság háta mögött van, 
buzdítás nekünk a jövőre, hogy a kitűzött 
s eddig követett utón haladjunk tova. A 
népszerűséget soha sem kerestük és a sajtó 
feladatának azt tekintjük, hogy az erők 
kiegyenlítésén működjék : a gyengébbeket 
védje, az erősebbek sokszor jogtalan táma­
dásával szemben.

Hogy mindezek daczára fenn tudott 
maradni, de sőt megerősödött és elterjedt, 
az a mi felfogásunk szankcziója. Legjobb 
meggyőződésünket követve, tényekben pe­
dig az igazságtól akkor sem térve el, ha 
az a mi véleményünk rovására esik, — 
e szerint ígértük szerkeszteni ez újságot, 
úgy tettük s igy fogjuk tenni ezután is. 
Ha ennek a vármegyének és városnak kö­
zönsége is úgy találja, hogy bizalmát nem 
hiába előlegezte ez újsághoz, ígéretünket be­
váltottuk, akkor továbbra is kérjük párt­
fogásukat az újság számára.

A mennyire a régi elveknél maradunk, 
annyira igyekszünk azon, hogy az újság 
hírforrások ban mind gazdagabb legyen s a 
technikai előállítás vidéki mizériái lehető­
leg kiküszöböltessenek. Szerény tudásunk 
minden erejével vállalkozunk a további 
munkára, kérjük, hogy lejárt előfizetéseiket 
megújítani szíveskedjenek.

A Székesfehérvár előfizetési árai vi­
dékre postán, vagy helyben házhoz hordva :

Negyedévre........................... 4 korona

TARCZA
A sváb.

Irta: Tömörkény István,
A sógorom szabómester s két inasa pár hete 

fölszabadult. Az egyik magyar volt, a másik rác/., 
innen a szomszéd Torontálból. Ez volt a rendesebb: 
egy tökéletes békés fiú, a ki bár minden ünnepnap 
hazajárt, magyarrá alakult. A két inas ilymód fel­
szabadulván, újakról kellett gondoskodni. Ismét 
akadt kettő: egyik magyar helybeli, a másik német, 
innen a szomszéd Torontálból. — (Ebben a szom­
széd Torontálban ugyan akad szerb, német, oláh, 
francia, bolgár; csak éppen hogy magyar akad 
benne kevés).

Az tg magyar inas már világot látott le­
gényke : oda volt valami majolika-gyárban Becsen 
fölül, két esztendeig tanulni, de nem tetszettek 
neki az ottani sorok s haza kívánkozott, így jutott 
ide. A másik sohase volt még nagyobb városban a 
maga falijánál, nem Is tud egyetlen szót sem ma­
gyarul, de őzért még som néz szét idegenül ebben 
az uj világban. Kutyákkal és macskákkal barátsá­
got .kötött, mindent kitapasztalt és különbséget 
kezdett tenni. Már az első este, mikor berregni 
kezdett a kapucsöugetyti, mondta a többinek:

— Jezt. kurnrnt ter Her sansz.

Fél évre............................... 8 korona
Egész évre..........................16 korona.

A Székesfehérvár
szerkesztősége és kiadóhivatala.

— A Bernáth-gyilkosság ügye. A kir.
törvényszék vádtanácsa tegnap, vasárnap 
délelőtt fél 11 órakor ült össze Máder 
Ferencz kir. ítélőtáblái bíró elnöklete alatt, 
hogy a rémes bűn gyanújának súlya alatt 
letartóztatott Krausz F. Vilmos fölebbazése 
ügyében határozzon. Előadó mint már ismer­
tették, Madarassy János, szavazó biró pedig 
dr. Keezán Izidor kir. táblai bírák voltak.
A tanácskozás két óra hosszáig tartott, a 
melyen felolvasták dr. Nagy Ignácz védő­
nek a letartóztatást elrendelő végzés 
elleni terjedelmes indokolását. A vád­
tanács, mint az előre látható volt, a 
felebbazósnek nem adott helyt s most már 
kezdődik meg voltaképpen a vizsgálat, az 
eddig tartott elónyomozat után. Ez a vizs­
gálat lesz hivatva a vádat igazolni, avagy 
tisztázni Krausz F. Vilmost a rettenetes 
vád alól. Néhány nap múlva talán már 
tisztán íog állani az ügy s ki fog tűnni, 
hogy a bestiális bűntettben csakugyan ré­
sze van e Krausz F. Vilmosnak, avagy 
csak előbbeni könnyelmű élete, foglalko­
zása, az ugyanegy házban való lakás és a 
többi gyanús körülmények összejátszásának 
áldozata-e ?

— A Kossuth-ünnep a vármegyén.
Báró Fiith Pál főispán, ígéretéhez képest, 
mint már megírtuk,e hó 9-ikóre rendkívüli 
közgyűlést hivott egybe Kossuth Lajos szüle­
tése századik évfordulójának megünneplése 
tárgyában. A közgyűlés 10 órakor kezdődik 
a rövid tárgysorozata a következő:

Budapest fő és székváros közönsége Kossuth

— Honnan tudod ? — kérdezték a többiek a 
svábtól,

— No — mondta a gyerek — mindig igy 
szokott csöngetni.

Akkor volt pedig első napos a szabó házában 
és kisztihanddal üdvözölte a knédigesz f raj laint. Szét­
nézett mindenütt, próbálta a gépeket.

— Ojjél — szólt komolyan ez szép dolog, 
Persze, persze, igy van ez. Az okos ember csak okos 
ember, szakt mej Muata immer.

Nem így volt azonban a másik uj gyerekkel. 
Tudnivaló, hogy a régi inas bizonyos teusőbbséggel 
tekint a jövevényekre és parancsolgat nekik. De 
nem ment ám ez úgy a magyarral

— Hozd ide azt a posztót.
— Hozza az ördög, — mondta az uj gyerek.
— Ej — mondta az öregebb, egy igen komoly 

süvölvény, akinek már csak bárom hónapja van a 
szabaduláshoz — no nézze meg az ember. Majd 
meghúzom a füledet.

— Beléd is vágom akkor ezt az ollót, — 
mondta az uj gyerek.

Biz ez még akkor este kezére vert az öre­
gebbnek.

— Áj, — mondta erre a aváb — ez nem 
jól megy. Mindig az okossabbat kell tisztelni, hat 
mir immer mej Muata kszakt.

Kevéske dolog ez, szives olvasó, egy falusi 
sváb gyerek története. Mégis azonban mennyi min*

Lajos születés napjának 100—ik évfordulója alkal­
mából a nagyhazafi emlékére emelendő .Mauzóleum“ 
alap köve letételt ünnepélyéhez a vármegye közön­
ségét meghívja. — Arad szab. kir. város közönségé­
nek átirata Kossuth Lajos születés napja 100 
éves évfordulójának megünneplése iránt. Az árva- 
fa ázi igazgató választmány jelentése az alkalmazottak 
megválasztásáról, s a választás ellen gróf Cziráky 
Antal által bejelentett felebbezése.

— Műkedvelői előadás Megírtuk már, hogy 
a „Székesfehérvári iparos ifjak önképzö köre“ szep­
tember hó 14-én a Városi Szinhá z-b&n, az V. kér, 
honvéd zenekar közreműködése mellett szini elő­
adást rendez. —A műkedvelők a „Falu rosttá*-t 
fogják előadni. A rendezőség a színházi bérlők 
figyelmét is ez ulon hívja fel az előadásra, azzal a 
kérelemmel, hogy a mennyiben rendes helyükre 
igényt tartanak, szíveskedjenek azt velük egy leve­
lező lapon .tudatni.

— A balatoni hajózás ügye. A kereskedelem­
ügyi minisztériumban fontos tanácskozás volt a múlt 
napokban, a mely a Balaton nyaralóit élénken 
érdekli. A balaton-tavi hajózás ügyében döntöttek 
Üullner államtitkár elnőklésével. Legfontosabb hatá­
rozat volt az, hogy feltétlenül öt hajó szükséges­
ségét állapították meg a Balatonra s utasittatott a 
hajózási társaság pontos számadás készítésére, mely­
ből kitűnjék, hogy tulajdonképen mily összeg volna 
szükséges öt hajó közlekedésben tartására. Mint érte­
sülünk az egész hajózási forgalom javítás ügyének 
még ez évben befejezést kell nyerni, mert külön­
ben a minister fog a legerélyesebb intezkedeseket 
tenni, a bal at on vidék érdekében. A hajózási tár­
sulat legközelebb tárgyalásokat tesz folyamaiban az 
érdekelt vármegyékkel.

— Egy plébános intelme. Moóron az oda­
való iskolaszék a múlt héten ülést tartott, a me­
lyen az uj elnök: Haszák Kázmér b. plébános 
mutatkozott be a tagoknak. Haszák szép beszédet 
intézett a jelenlevőkhöz, azzal végezvén beszédjét: 
legyünk jó katholikusok, de ne politikusok. Kritg-

denféle van ebben tanulságos. Épp olyan földmunkás 
család gyermeke, mint emezé, vagy talán még 
olyanabb s mégis hazulról elkerülve, olyan nevelést 
hoz magával, mint ha Rousseau Emilje után indult 
volna az anyja, mikor tanitgatta. Ennek a sváb 
asszonynak ott valahol Tribuszwetter tájékán min­
denre kiterjedt a gondja. Még a honvágyról is tudott 
iskolát tartani a fiának.

— Aj — mondta a gyerek — most még 
csak jó. De majd jön a honvágy.

— Aztán?
— Áj, hat mej Muata immer kszakt, ha a 

honvágy jön, egy kártyát kell venni két krajcárért 
és azon megírni mindent. Dann iszt’sz ausz mitt 

ta Hamvé.
Másnap estére már eltűnt a majolikás ma­

gyar. Hazament mert nem tetszett neki sehogy sem,
— Te piac gfallt im varseinli net — vélte a 

sváb. A jó, ez nem jól van . . . Dolgozni kell, 
hogy az ember megélhessen. Ma musz arbajte! 
És a tü csak könnyebb mint az ekeszarva. Igen .. . 
Az élet nem játék. Az életben dolgozni kell, ha 
valamit akarunk.

Buksi szőke fejét fölemelte a posztódarabok­
ról, amiket próbaképp varrogatoU, a kék szemeivel 
bátran nézett körül és komolyan, a hit biztossá­
gával ismétlő:

— So bat mir mej Muata immer kszakt . . .
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ler Sándor templomatya felelt a beszédre, üdvözöl­
vén az elnököt a biztosítván, hogy az ő szellemében 
küzdve akarnak haladni. Az iskolaszék ezután ar­
ról tárgyalt, hogv minél ünnepélyesebben fogad­
hassák dr. Vdroay Gyula püspököt, a ki október 
5-éu megy Moórra bérmálni.

— Egy ezredes balesete. A most 
folyó katonai átvonulások alkalmából súlyos 
baleset érte tegnap a nagy hőség következ­
tében Schneider Aulai ezredest, a 3-ik 
számú bosnyák-ezred parancsnokát. A gya­
korlatról tegnap délután hazaérkezve, a 
Ponty vedéglőben elkészített szállására tért, 
mikor hirtelen szédülni kezdett s eszmé­
letlenül esett össze. Tiszttársai azonnal 
orvosért küldtek s csakhamar megérkezett 
dr. Palámzky Miklós, a kinek első segély­
nyújtása folytán az ezredes némileg 
könnyebben érezte magát. Mindazonáltal 
állapota olyan súlyosnak látszott, hogy 
dr. Palánszky Miklós indokoltnak látta a 
beteget a katonai csapatkórházba szállíttat­
ni, a mi még a délután folyamán meg is 
történt. Az ezredest, a ki szép s> állas, 
hatalmas ember, maga a főtőrzsorvos 
vette kezelés alá, a ki reméli, hogy 
ha komplikáczió közbe nem jön, az 
ezredes néhány nap múlva jobban lesz.

— Szeptember I. Az iskolai tilalmi 
időszak végének lehetne nevezni e napot, 
minden diák szabadságának alkonyát. El 
kell hagyni a vakáczió minden örömét, a 
falusi kerteket, a mezőn való bolyongást, 
a fészekazedést, a széna boglyában való 
buvócskát s a vendégségbe való járást, a 
barna szemű és kék kötényes, avagy kék 
szemű és piros bluzos ideálokat, a délutáni 
vajas kenyereket, mindent el kell hagyni, 
hogy tiz hónapra megint a tudományt 
szedjék magukba tölcséren és lénián keresz­
tül. A kertek végében levő vadszőllő luga­
sok sok keserű fájdalomról és titkos eskü­
ről tudnának mesélni, hogy ilyen hosszú időre 
szót kell válniok a Pistáknak, Mariskáknak, 
Gézáknak és apró Euláliáknak. Tegnapról 
mára egészen megváltozott az utczák képe s 
az iskolák kapui előtt sűrű ember járás van. 
Ha később szereti is a diák az iskoláját, 
igy iskolaév kezdetén úgy tűnik fel előtte, 
mint valami börtön, a tanárok benne a 
börtönőrök. Bövid néhány nap múlva aztán 
megkezdődik a tanulás, 9, fogékony elmék­
ben gyorsan halványodnak az otthonról 
hozott képek, a Katicza nevető szemei, a 
veréb fészkek és a széna boglya hunezut- 
ságai, helyükbe bedig komoly logarith- 
musok és accusativusok kerülnek. Ne bú­
suljatok ifjú barátaim, a kik most szo- 
morkodva hagytátok el a vakácziót, az 
életben majd megint úgy lesz, hogy a 
Katiczák fogják legyőzni a józan logarith- 
musokat. Akkor les/, csak igazi szomoru-

ságtok a mikor a józan logaritmusok 
végleg elűzik a Katiczák képeit. De ez 
még sokáig lesz.

— Bűnügyi főtárgyalások. Szeptember 
hóban a székesfehérvári kir. törvényszék előtt a 
következő bűnügyi főtárgyalások lesznek:

Szeptember 2 Ifjú Rapai József és 6 társa 
súlyos testi sértés büntette Káder József és társa 
hatóság elleni erőszak büntette.

Szept 3. Klein Miksa lopás büntette. Szédlak 
Szirmik Ferencz emberölés vétsége. Puskás Károly 
lopás büntette. Szenes Károly lopás büntette.

Szept. 6. Godán István és 7 társa súlyos 
testi sértés bűnt. illetve vétsége.
Újvári Béla hatóság elleni erőszak. Vizi György 
súlyos testi sértés vétsége.

Szept 9. Bosnyák András és 3 társa súlyos 
testi sértés büntette. Csörgei Ferencz és 1 társa 
hatóság elleni erőszak.

Szept. lO. Vita György és 3 társa magánlak 
megsértés büntette. Liszi János hat. elleni erőszak 
büntette. Krár József hat. elleni erőszak büntette. 
Bakos István lopás büntette.

Szept. 13 Csiszár István súlyos testi sértés 
vétsége. Lengyel József és 3 társa súlyos testi sértés 
büntette. Takács János lopás büntette.

Szept 16. Schwarz Ede magánokirat hamisí­
tás büntette. Schlesinger Emanuel bűnpártolás 
vétsége.

Szept. 17. Klein István magánlak megsértés 
büntette. Reichardt Antalné lopás büntette Csincsa 
Mihály lopás és magánlak megsértés büntette. 
Dominek János hat. elleni erőszak büntette.

Szept 20. Várad! János és 2 társa súlyos 
testi sértés büntette Cserveni Viktor lopás büntette.

Szept. 23 Paulovits József lopás kísérletének 
büntette Molnár Gyula István lopás büntette Skor- 
nyák János csalás büntette B. Bátort István h»t 
elleni erőszak büntette Császár József súlyos 
testi sértés büntette.

Szept 24. Eftdás János és 7 társa súlyos 
testisértés büntette. P. Macher József lopás büntette

Szept. 27. Medovics Ferenc gondatlan em­
berölés vétsége. Kaszncr László és 1 társa 
lopásbüntette. Szabó János és 1 társa súlyos 
testi sértés büntette.

— Tolvaj cseléd. Mózer Anna lf> éves 
cselédleány gazdájától Ditmár Károlyiéi a napokban 
megszökött. Szállásra Láng Ferencznéhez ment cl, 
a hol batyuját otthagyva, állítólag helyei keresni 
ment. "Viselkedése azonban gyanús volt Lángné 
előtt a ki megnézve a leány holmiját, abban több 
ezüst kanalat s más ezüst nemüt talált. Értesítette 
a rendőrséget, a mely a fiatalon züllött leányt le­
tartóztatta

— Elfogott zsebmetszőnő. A piaczon 
járkáló publikum jó fogást csinált a napokban. 
Kramer Győzőné vásárlás közben észrevette, hogy 
egy asszony hozzá-ütödőtt s azután leltünő módou 
igyekszik tovább oldalazni. Z-ebébe kapott,, a honnan 
pénztárczaja eltűnt. Lármát csapott s a körűlállók- 
nak sikerült a zsebmetszó asszonyt elfogni, a kit 
azután néhány hatalmas ütleg kíséretében átadtak 
az oda érkező rendőrnek. A kapitányság szobájá­
ban kitűnt, hogy az elfogott asszony notórius zseb­
metsző. Eleinte csak a tetten ért tolvaj iáét vallotta 
be, de mikor a fekete könyvből Simon kapitány elé 
tartotta a fényképét, bevallotta, bogy már többször 
volt büntetve s legutóbb 4 évi (egyházat ült Mária-

Nosztrán, a honnan az ősszel lesz egy éve, hogy 
kiszabadult. Azóta is állandóan tolvaj lássál kereset 
kenyerét. Székesfehérvárra a vásárkor jött s többek 
közölt ő volt az, a ki ugyancsak az nap özv. Früh­
zeitig Antalnétól is ellopta 21 korona készpénzt 
tartalmazó tárczáját Most vizsgálati fogságban üli 
esetleges többi bűneinek kinyomoztáig.

— Halál az Idegenben. Szombaton délután 
a vasútról telefonon azt jelentették a mentőknek, 
hogy egy idegen haldokolva érkezett a vasút állo­
másra. A mentők kimentek a pályaudvarra, a hon­
nan a súlyos beteget be is szállították a Szt.-György 
közkórházba. Sacchet Giovanninak hivták Olasz­
országba való 56 éves kőfaragó munkás volt, a k 
most Sodskuton, az ottani bányában dolgozott s 
hirtelen rosszul lett. A tegnapi nap folyamán meg 
is halt. Dr. Paldnazky Miklós és Dr. Molnár Jó­
zsef kerületi orvosok boncolták föl, a kik megálla­
pították, hogy az olasz munkás mindkét oldali 
rostonyás ttidőgyuladás-ban halt meg. A szerencsét­
lent ma temették el, koporsóját senki sem követte. 
Odahaza hagyott családját táviratilag értesítették, 
hogy kenyórkeresőjüket elvesztették.

— Eltűnt leány. A múlt hetek egyikón 
Veleg községből Oroaz Julianna 14 éves leány el­
tűnt szülei házától s daczára minden keresésnek, 
nem akadtak nyomára. A napokban azonban egy 
45 év körüli urasági szolga kinézésű egyénnel 
Akán látták átmenni a fiatal leányt Bánta község 
felé. A moóri csendőrórs most újabb megkeresést 
intézett a hatóságokhoz, hogy az eltűnt liajadont 
s kísérőjét előkeritsék, annál is inkább, mert gyanú 
vau reá, hogy a dologban leánykereskedés szerepel. 
A fiatal leány személy leírása a kővetkező: 14 esz­
tendős, ág. evangélikus vallásu, termete arezuhoz 
képest kicsiny, maga az arcz gömbölyű, haja gesz­
tenye szinü, szeme széles, az orr alatt jobb oldalon 
egy kis lencse van, nyakán egy sebhely. Az arcz. és 
a beszéd után a fiatal leány gyenge elméjűnek 
tűnik lel.

— Idegenek névsora 1902. szepember 1-én. 
Barnai Ignácz »Magyar Király* szállodája. Holen­
der ut. Szolnok, Szőllőssy tanár Veszprém, Szelder 
ut, Bpst, Brtinvald ut, Bpst, Peszeri ut, Bpst, 
Göriy mérnök Gyula.

Kndertz János „Fekete Sas“ szállodája. For- 
schner Sándor utazó Bécs. Qossler Vilhelm utazó 
Becs. Kakobi Herman utazó Bécs. Eleim alezredes 
69. gyalog-ezred Budapest, Schrőtter Mihály utazó 
Budapest.

HIRDETÉSEK
felvétetnek

lapunk kiadóhivatalában

Székesfehérvárott, Nádor-ntcza 7.

Is DEUTSCH GYULA
legnagyobb úri és női divatáruk háza.

SZÉKESFEHÉRVÁR NÁDOR-UTCZA. ***« SZÉKESFEHÉRVÁR NADOR-UTCZA. i
hr

8 A közelgő iskolai évadra ajánlom a legjobb anyagból készült 8-4 s fehérneműimet fiuk és leányok részére, a legjobb gyártmányú bőrczipők, kalapok,
Él =—= sapkák, keztyük, harisnyák, nadrág és harisnya tartők, valamint — 1fi Leányoknak doth és mosó kötények 8 N5-

----- állandóan nagy választókban. ...... í *£».
Kötő óe hímző pamutok, horgoló ezérnák. valamint hímző selymek minden színben és árnyalatban. t1«! PF* Iskola táskák minden kivitelben. "Pg 1 **Í fr"
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